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pRIiKAwrQIAW leI Awm hdwieqW : 

1.  sB qoN pihlW pRIiKAwrQI Awpxy pRSn-p`qr ’qy Awpxw rol nMbr zrUr ilKy[ 

2.  swry pRSn krny zrUrI hn[ 

3.  hr ie`k pRSn dw au`qr id`qI au`qr-pusiqkw ’qy hI ilKo[ 

4.  ijnHW pRSnW dy ie`k qoN v~D swmwn AMk vwLy Bwg hn, aunHW swirAW BwgW dw h`l ie`k QW 

'qy ie`k hI qrqIb iv`c ilKo[ 

5. pRSn sMiKAw 4, 8 qoN 10 Aqy 14 iv`c AWqirk ivk`lp hY[ 
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1. kb`fI pMjwb dI sB qoN mh`qvpUrn lok Kyf hY[ pMjwb dw koeI ivAkqI Aijhw nhIN, 

ijsny Awpxy jIvn iv`c kdy kb`fI nw KyfI hovy[ ieh Kyf pMjwbI s`iBAwcwr dw AMg 

hY[ ies iv`c do tImW ie`k dwiery iv`c hMdy bxw ky KyfdIAW hn[ ie`k tIm dw ie`k 

iKfwrI ‘kb`fI kb`fI’ krdw dUjI iDr au`pr Dwvw bol ky iksy ie`k iKfwrI nUM h`Q lw ky 

ie`ko dm iv`c vwps prq ky nMbr pRwpq krn dw Xqn krdw hY[ ies Xqn iv`c 

jykr aus nUM dUjI iDr dw koeI iKfwrI PV ky AwpxI iDr vl vwps nw prqx dyvy qy 

aus dw dm t`ut jwvy, qW nMbr dUjI iDr nUM iml jWdw hY[ ies Kyf iv`c dm dI 

pikAweI, kuSqI, dOV, pkVW, ijmnwsitk qy CwL Awid dI bVI zrUrq huMdI hY[ ieh 

pMjwbIAW dI mW Kyf hY Aqy ies nUM pMjwb dI rwj Kyf dw drjw pRwpq hY[ ies nUM qkVy 

ju`isAW vwLy pMjwbI hI Kyf skdy hn[                 

(a) auprokq pYrHy dw Fu`kvW isrlyK idE[  

(A) kb`fI tImW iks qrHW KyfdIAW hn?  

(e) kb`fI dI Kyf leI iknHW g`lW dI zrUrq huMdI hY? 

(s) kb`fI Kyf nUM ikhVy-ikhVy drjy pRwpq hn?  

(h) hyTly SbdW dy pYrHy dy AwDwr ’qy ArQ ilKo : - 5 × 2 = 10 

dwierw, Dwvw, dm, ju`sy[  

2.  hyT iliKAW iv`coN iksy ie`k ivSy au`pr lyK ilKo :- 10 

 (a) SRI gurU nwnk dyv jI (A) Bwrq dw koeI dyS Bgq 

 (e) koeI mnBwauNdw iqauhwr (s) vDdI AbwdI dI sm`isAw 

 (h) dyS dI iv`idAk siQqI[ 

3.  hyT ilKy iviSAW iv`coN iksy ie`k au`pr khwxI ilKo :- 5 

 (a) hwQI qy drzI 

 (A) do im`qr qy ir`C 

 (e) KrgoS qy Syr[ 
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4.  iksy A^bwr dy sMpwdk nUM Awpxy skUl iv`c mnwey gey pMdrW Ag`sq (suqMqrqw idvs) 

dy smwgm sMbMDI pRY`s not ilKo[ 1 + 3 + 1 = 5 

jW 

 iksy A^bwr dy sMpwdk nUM p`qr ilK ky Awpxy skUl dy nOjvwnW iv`c v`D rhI nSyKorI 

dI Awdq ’qy kwbU pwaux leI, smwijk cyqnw muihMm clwaux leI, pRY`s not ilKo[   

5. (a) iksy do muhwvirAW dy ArQ d`s ky vwk bxwE :- 2 

1. ie`k A`K nwL vyKxw[  2. sony qy suhwgw hoxw[ 

3. G`tw Cwxnw[ 4. pwxI pwxI hoxw[ 

(A) iksy iqMn AKwxW dy ArQ d`s ky vwk bxwE :- 3 

1. s`dI nw bulweI mYN lwVy dI qweI[  

2. ijhdI koTI dwxy auhdy kmLy vI isAwxy[ 

3. koiLAW dI dlwlI iv`c mUMh kwLw[ 

4. AklW bwJoN KUh KwlI[ 

5.  ^vwzy dw gvwh f`fU[ 

6.  ivSrwm icMnH lw ky ilKo :- 3 

 kVkvIN Awvwz iv`c rwjy ny ikhw AsIN qYnUM Dn ByijAw sI qUM ienkwr kr ky swfw 

Apmwn kIqw hY 

7.  (a) hyT ilKy vwkW dI vwk vMf kroo :-                             1 + 1 + 1 = 3  

1. gurmIq Kyfdw hY[ (vwk iv`c AweI ikirAw d`so)   

2. ividAwrQI jmwq iv`c pVH rhy hn[ (vwk iv`coN krqw d`so)  

3. pUrn ikqwb pVH irhw hY[ (vwk iv`coN krm d`so)  

(A) hyT ilKy ASu`D vwkW nUM Su`D kr ky ilKo :- 1 + 1 = 2 

1. GoVw dOVdI hY[ 

2. ku`qy BONk irhw hY[   
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(e) pd-krm soD ky ilKo :-  1 + 1 = 2 

1. auh ikhVI gLI KlI nhIN Bwgo ij`Qy [  

2. AiDAwpk ny ikhw, rwKw hY r`b sB dw[  

8.  hyT ilKy kwiv-bMdW iv`coN iksy ie`k dy AMq iv`c id`qy pRSnW dy au`qr idE :-  

  1 + 1 + 1 + 1 = 4 

(a) supny iv`c qusIN imly AswnUM, AsW Dw gLv`kVI pweI, 

inrw-nUr qusIN h`Q nw Awey, swfI kMbdI rhI klweI[ 

Dw crnW ’qy sIs invwXw, swfy m`Qy Cuh nw pweI[ 

qusIN au`cy AsIN nIvyN sW, swfI pyS nw geIAw kweI[ 

1. auprokq kwiv-sqrW dy kvI dw nW d`so[  

2. ieh kwiv sqrW iks kivqw iv`coN leIAW geIAW hn? 

3. ‘inrw nUr’ qoN kI Bwv hY? 

4. auprokq sqrW dw Bwv-ArQ ilKo[  

(A) k`cI kMD muh`bqW vwLI 

ilMibAw qy poicAw m`Qw 

iPr vI ies dI v`KI iv`coN 

rwqIN ie`k KrypV l`Qw 

AsloN ijvyN muGwr ho igAw 

kMD dy au`qy dwZ pY igAw[ 

1. auprokq kwiv-sqrW iks kivqw iv`coN hn?  

2. auprokq kwiv-pMgqIAW dy kvI dw nW ilKo[ 

3. auprokq kwiv-sqrW iv`c muh`bq nUM k`cI kMD ikauN ikhw igAw hY? 

4. auprokq sqrW dw Bwv-ArQ ilKo[ 
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9.  iksy ie`k kwiv-AMS dy AMq iv`c id`qy pRSnW dy au`qr idE :-  2 + 2 + 2 = 6 

 (a) DrqI dy hyTW, DOl hY, 

  Drm hY, ie`k myrI DI hY 

  DrqI qW boJ hY 

       d`uK hY koJ hY  

  sihMdI hY DI 

  pr krdI nw sI[ 

 1.    kvI auprokq sqrW iv`c ikhVy lok-ivsvwS dw izkr krdw hY? 

 2. DrqI dw boJ kOx iks qrHW sihMdw hY? 

3. auprokq sqrW iv`c ‘DI’ nUM iks nwL sMbMiDq kr ky aupmwieAw   

igAw hY? 

(A) kwhnUM bwLdw bnyirAW qy momb`qIAW  

lMG jwx dy bzwr ’coN hvwvW q`qIAW 

bUhy au`qy SrimMdgI dy dwZ rihx dy  

 bdnwm rwjnIqI dy surwg rihx dy 

 Awaux vwiLAW ny A`j dw ksUr l`Bxw 

 ienHW GrW iv`c buJy hoey crwg rihx dy 

ik`Qy jweygw? idSwvW sB lhU r`qIAW 

 kwhnUM bwLdw bnyirAW qy momb`qIAW[ 

1. ieh kivqw iks nUM sMboiDq hY? 

2.  ‘q`qIAW hvwvW’ nUM ikhVy sMdrB iv`c vriqAw igAw hY? 

3. ‘momb`qIAW’ Sbd dI vrqoN iks leI kIqI geI hY ? 
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10.  iksy ie`k vwrqk AMS dy AMq iv`c id`qy pRSnW dy au`qr idE :- 

  1 12  + 11
2  + 11

2  + 11
2  = 6 

(a)  hwly Eprw krdI AY, nvW pSU cr nHI krdw bhuqw, surw nsl AY myrI jwcy msW 

b`krI ijMnI ^urwk huMdI AY, eys rvy dI, qy du`D idMdY r`j ky[ dwxy dI d`b r`iKE[ 

…………… rwh dI im`tI Cuhw ky cu`lHy iv`c pw deIN, icMq kury, bwzI-rwzI 

nzr qW p`QrW nUM pwV jWdI AY[    

1. ieh sqrW iks khwxI iv`coN hn ? khwxIkwr dw nW vI d`so [  

2. ieh Sbd iks ny, iks nUM qy kdoN khy? 

3. surw nsl dy jwnvr ikho ijhy huMdy hn?  

4. ienHW SbdW rwhIN ikhVy vihm dw pqw l`gdw hY? 

(A)  ieh dovyN mwstrnIAW ny[ ie`Qy Sihr iv`c iksy skUly jgHw nhIN imlI[ ipMfW 

iv`c nOkrIAW iml jWdIAW ny[ hux au`Qy pVHwx jWdIAW ny[ bVIAW bhwdr ny 

ieh kuVIAW[ mYnUM qy SihroN bwhr p`kI sVHk ’qy vI fr l`gy[ 

1. ieh pMgqIAW iks khwxI iv`coN hn? khwxIkwr dw nW vI d`so[  

2. ieh Sbd iks ny, iks nUM qy iks bwry khy? 

3. kuVIAW nUM ‘bhwdr’ ikauN ikhw igAw hY? 

4. kuVIAW nOkrI krn ik`Qy jWdIAW sn? 

11.  koeI cwr pRSn kro :- 1 + 1 + 1 + 1 = 4 

(a) ‘KMB’ khwxI iv`c ikhVI sm`isAw dw vrxn hY? 

(A) ‘iqVikAw hoieAw SISw’ khwxI dy khwxIkwr dw nW d`so[ 

(e) nMdU ikhVy ielwky dw rihx vwLw sI Aqy ausdI mW-bolI ikhVI sI? 

(s) muMfy ny rwq nUM corI du`D ikauN pIqw? 

(h) ‘grzW mwry’ khwxI dy AwrMB iv`c mzdUrW nUM iljwx vwsqy iks-iks ny ikMnI-

ikMnI bolI lweI? 
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12.  koeI do suAwl kro :- 3 + 3 = 6 

(a) ikSn dyeI jW vzIrw dI pwqr auswrI kro[ 

(A) ‘byby rwm BjnI’ iekWgI dI sm`isAw Awpxy SbdW iv`c ilKo[ 

(e) musw&rW dy swDUAW bwry kI ivcwr hn? 

13.  iksy do suAwlW dy juAwb idE :-  2 + 2 = 4 

(a) ‘j&rnwmw’ iekWgI dI sm`isAw sMKyp kr ky Awpxy SbdW iv`c ilKo [ 

(A) ispwhI Awpxy ielwky bwry Qwxydwr nUM kI ku`J d`sdw hY? 

(e) pRsMg sihq ivAwiKAw kro :- 

ieh quhwfI pIVHI dI Awdq bx geI ey ik hr ie`k cIz nUM aultw kr ky dyKo[  

14.  pMjwbI iekWgI ieiqhws au`pr cwnxw pwE[   5 

 jW 

 AwDuink pMjwbI khwxI dy ieiqhws au`pr sMKyp not ilKo[ [ 

 

 

 


